
Acta del Ple

Identificació de la sessió

Sessió: PLE EXTRAORDINARI I URGENT DEL DIA 27 DE DESEMBRE DE 2023
Ens: Ajuntament de Riudoms

PleÒrgan: 
ExtraordinàriaCaràcter: 

Ricard Gili FerrePresident/a: 
Alexandra Rodríguez JiménezSecretari/ària: 

27 de desembre de 2023Dia: 
19:07Hora d'inici: 

20:14Hora de finalització: 
Saló de PlensLloc: 

Assistents:

Sra. Ana Moragas Rovira (ERC-AM)
Sr. Arnau Carbonell Ollé (ERC-AM)
Sra. Carme Cros Garrido (ERC-AM)
Sr. Jordi Gallisà Gimenez (ERC-AM)
Sra. Inmaculada Mestre Anguera (ERC-AM)
Sra. Maria Teresa Basora Gallisà (ERC-AM)
Sr. Sergi Pedret Llaurado (CM)
Sra. Inmaculada Beatriz Parra Hipólito (CM)
Sr. Francesc Mestre Pellicé (CM)
Sra. Margarida Mallafré Gispert (CM)
Sr. Javier Iglesias Vizcaino (CM)

El Sr. Alcalde inicia la sessió dient: “Bona tarda i benvinguts a la sessió plenària d’avui dia 27
de desembre de l’any 2023. Es tracta d’un Ple extraordinari i urgent. Un Ple amb un únic punt
de l’ordre del dia: aprovar el pressupost de l’Ajuntament per l’any que ve, el 2024. Un Ple en
què hi assistim els 12 regidors que ara mateix disposem d’acta de regidor”.

ACORDS

 RATIFICAR LA URGÈNCIA DE LA SESSIÓ

RATIFICACIÓ DE LA URGÈNCIA DE LA SESSIÓ1. 

El Sr. Alcalde fa la següent explicació: “Abans d’entrar en matèria, cal ratificar la urgència de la
sessió, que és el punt número 1 de l’ordre del dia. Una urgència motivada per l’objecte que es
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porta a aprovació avui que és el pressupost de l’Ajuntament del 2024. No hi ha hagut temps
material de portar-lo abans. I convé aprovar-lo com abans millor per evitar els maldecaps
burocràtics de prorrogar el del 2023”.
 
Seguidament el Sr. Alcalde vol fer constar el següent: “I en aquest punt, agrair la tasca feta per
tot l’equip professional de l’Ajuntament de Riudoms, i molt especialment d’Intervenció,
Tresoreria i Secretaria. Preparar un pressupost no és fàcil. És una feina tècnica complexa, i per
tant, un reconeixement a la feina feta pels professionals de l’Ajuntament”.
 
Finalitzada l’explicació dona la paraula a la resta de regidors, que no en fan ús, i a continuació
se sotmet a votació la ratificació de la urgència de la sessió.

El Ple de l'Ajuntament acorda, per unanimitat dels presents, això que segueix:

D'acord amb allò que disposa l'article 79 del Real Decret-Llei 2568/1986, de 28 de novembre,
pel qual s'aprova el Reglament d'organització, funcionament i règim jurídic de les entitats locals,
i l'article 46.2.b) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, reguladora de les bases del règim local, se
sotmet a la ratificació del Ple de l'Ajuntament la convocatòria de la sessió d'avui amb caràcter
extraordinari i urgent:
 
Primer.- Apreciar i declarar la urgència d'aquesta sessió plenària convocada amb caràcter
extraordinari i urgent per tal de procedir a l'aprovació inicial del pressupost general de
l'Ajuntament i ens dependents, i de la plantilla de personal, de l'exercici de 2024.
 
Segon.- En cas que s’apreciï i es declari la mencionada urgència, procedir a continuar amb la
sessió en els termes del que disposa el decret de convocatòria.

APROVACIÓ INICIAL DEL PRESSUPOST GENERAL DE L'AJUNTAMENT I ENS
 DEPENDENTS, I DE LA PLANTILLA DE PERSONAL, DE L'EXERCICI DE 2024

APROVACIÓ INICIAL DEL PRESSUPOST GENERAL DE L’AJUNTAMENT I ENS2. 
DEPENDENTS, I DE LA PLANTILLA DE PERSONAL, DE L’EXERCICI DE 2024

El Sr. Alcalde fa l’explicació de la proposta dient: “És l’aprovació inicial del pressupost general
de l’Ajuntament i ens dependents, i de la plantilla de personal per l’exercici de 2024.
 
Per tant, tanquem l’any amb el que és, segurament, el Ple més important de l’any que marcarà
el full de ruta de l’Ajuntament per l’any que ve.
 
Per això, a continuació faré una intervenció extensa per exposar els grans elements d’aquest
pressupost.
 
Serà extensa, perquè crec que és la nostra obligació com a governants explicar-nos i, a la
vegada, oferir una informació detallada i prou clara per tal que la ciutadania pugui entendre i
valorar les decisions que prenem, independentment de si ens mira més menys gent en directe
per internet.
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En tot cas, aquesta explicació extensa després serà resumida als canals de comunicació
oficials de l’Ajuntament.
 
I començo per fixar les tres idees clau d’aquest pressupost.
 
Primera idea: és un pressupost a l’alça, que frega els 9 milions d’euros, superant en més d’un
milió d’euros els darrers pressupostos.
 
Segona idea: aquest increment permet fer front a diversos dèficits i mancances estructurals de l’
Ajuntament de Riudoms en àmbits com la gestió de les escombraries, les retribucions de la
plantilla, la forta pujada de la inflació i els interessos dels últims anys, i també a un seguit de
partides que cada principi d’any estaven infrafinançades i que calia anar dotant al llarg de l’any.
 
I tercera idea clau: aquest pressupost inclou un seguit de projectes per fer front a les
necessitats i reptes que tenim com a poble i, per tant, permet anar construint el model de poble
que volem: reforma del carrer Sant Antoni, que es prioritària; posar Riudoms al dia amb un
paquet d’actuacions a la via pública, amb el vianant al centre; cuidar encara més el nostre
terme amb diverses accions; afrontar el repte climàtic, energètic i de gestió de l’aigua; clarificar
la situació de l’habitatge al nostre municipi, etc.
 
Aquestes són les tres grans idees que exposaré a continuació.
 
I arranco amb la primera: la xifra total del pressupost de 2024. Aquest és un pressupost de
8.992.466,60 euros, per tant, un pressupost de gairebé 9 milions d’euros.
 
Un pressupost equilibrat que té la mateixa quantitat d’ingressos i de despeses. Aquesta xifra de
gairebé 9 milions és clarament superior a la dels últims pressupostos de l’Ajuntament. Si ens
mirem els dels anys 2021 i 2022 veiem que es movien sobre els 7.600.000 euros. No cito el del
2023 per en ser any de canvi de mandat acostuma a ser d’un volum inferior, amb menys
inversions. Per tant, per aquest 2024 estem davant d’un pressupost que supera en 1.400.000
euros els pressupostos centrals del mandat passat.
 
I aquí ens preguntem, i aquests diners d’on surten? Doncs d’un major nivell d’ingressos. I d’això
és del que ara parlarem àmpliament.
 
En concret, aquest 1.400.0000 euros surten de tres grans àmbits o paquets i tots tres amb
imports similars. Els repassarem tots tres per veure d’on surten i encara més important, quin
recorregut tenen de futur ja que hi ha clares diferències.
 
- Anem amb el primer nou paquet d’ingressos: es tracta de 460.000 euros que provenen de l’
actualització de taxes i impostos municipals que es va aprovar ja fa dos mesos i que ja va ser
àmpliament explicada en aquest plenari. Recordem-ho: taxa de la brossa, IBI urbà i impost de
vehicles.

 
Aquest increment s’ha fet amb un objectiu principal, poder garantir una mínima qualitat dels
serveis bàsics que presta l’Ajuntament: neteja, enllumenat, estat dels carrers, etcètera. Aquests
serveis cada cop estaven més al límit a causa de dos grans motius: la inflació disparada un 17’
5% els últims tres anys; un dèficit molt fort en la recollida de la brossa, que costa molt més del
que el ciutadà paga. I, a més, aquest increment d’impostos i taxes també té un altre objectiu: la
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voluntat de corregir els salaris de l’equip de treballadors de l’Ajuntament de Riudoms,
històricament per sota dels d’altres ajuntaments similars.
 
Dit d’una altra manera, aquest primer nou paquet d’ingressos ens permet encarar amb unes
mínimes garanties les necessitats del Riudoms del present, tant dels serveis que necessita el
poble com de les retribucions que mereix l’equip professional de l’Ajuntament de Riudoms.
 
Es tracta, per tant, d’un nou paquet d’ingressos per posar-nos al dia. Per fer front a necessitats
bàsiques del nostre poble.
 
- Segon paquet de nous ingressos: es tracta de 480.000 euros nous provinents de l’Estat. És a
dir, hi ha un increment notable de l’aportació de diners que l’Estat fa als ens locals. Ara bé,
important, això no vol dir que, a partir d’ara, cada any sigui així ni molt menys. De moment, és
per aquest 2024, i de fet, dins aquests diners hi ha liquidacions de diners pendent d’altres anys.
Per tant, no podem extrapolar que a partir d’ara sempre serà així.
 
- I un tercer paquet de nous ingressos: en aquest cas es tracta d’un gran paquet de coses
diverses que sumen uns 450.000 euros. Dins aquest paquet hi trobem: una actualització de l’
IAE i l’ICIO a allò que realment s’ha recaptat aquest 2023, que ha estat més del previst
inicialment, 75.000 euros més. Per tant, són uns ingressos que depenen del context econòmic.
També trobem en aquest paquet una actualització del que la Generalitat paga a l’Ajuntament
per la gratuïtat de l’i2 de l’escola de Bressol. Com que tenim més infants ens paga més. Són
diners finalistes que no podem dedicar a res més, 75.000 euros. També hi ha una subvenció
extraordinària i puntual de la Generalitat sota el concepte de Fons de Transició Nuclear que,
com s’explicarà més endavant, es destinarà a aspectes de millora energètica. Aquesta
subvenció només és per aquest 2024 i puja a 175.000 euros, que segurament al llarg de l’any s’
ampliarà novament. És a dir, és una subvenció molt benvinguda, però puntual per un any. I
finalment dins aquest paquet de coses diverses s’hi inclou el fet que al llarg de l’any que ve s’
espera cobrar part d’un deute d’una gran empresa acumulat els darrers anys. S’ha quantificat
que es puguin recuperar uns 130.000 euros. Per tant, es tracta novament d’un ingrés puntual.
 
En resum, aquests tres grans paquets aporten 1.400.000 euros d’ingressos més pel 2024, que
els previstos inicialment pel 2023: el primer són 460.000 euros derivats d’impostos i taxes per
posar-nos al dia i garantir una mínima qualitat dels serveis bàsics que presta l’Ajuntament; el
segon són 480.000 euros extres que ens aporta l’Estat de cara al 2024, però que no vol dir que
es repeteixin per a d’altres anys; i el tercer paquet són 450.000 euros de coses diverses,
basades en el context econòmic i en ingressos puntuals que només tindrem aquest 2024.
 
Per tant, que ningú s’enlluerni per la suma total de 1.400.000 euros nous d’ingressos. Cal ser i
serem molt prudents, perquè una bona part són ingressos puntuals, i per tant, no consolidats;
perquè cal seguir molt atents al comportament de la inflació i del seu impacte en els preus de l’
energia que ja ens han portat molts maldecaps; perquè també cal seguir molt atents als
interessos bancaris, que segueixen molt i molt alts; perquè també cal seguir molt i molt atents a
la situació de sequera que vivim que ha fet incrementar considerablement la despesa de l’
Ajuntament de Riudoms per obtenir aigua, que després en parlarem; i, per últim, també hem de
ser molt prudents perquè tornen les limitacions de despesa fixades per l’Estat i la Unió Europea
abans de la Covid, que s’han suspès temporalment alguns anys però que es tornaran a aplicar.
Per tot plegat, no és hora d’estirar més el braç que la màniga. De fet, no vol dir que aquests 1’4
es gastin tots i alguns poden anar a eixugar deute.
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Amb això acabem l’exposició del capítol d’ingressos i passem al de despeses. En aquest
apartat, voldria posar el focus en dos elements: per un costat aquelles despeses que sí o sí
hem de tenir com a Ajuntament per fer que el poble funcioni. Per tant, es tracta de despeses
estructurals: que hi hagi llum, aigua, que es reculli la brossa, que es paguin els salaris de la
plantilla de treballadors, que puguem fer front als préstecs contrets en el passat, etc; i per altra
costat a les despeses que l’Ajuntament farà per fer front als reptes que afrontem com a
municipi i, per tant, per dibuixar el model de poble que volem tirant endavant projectes
concrets. Aquí hi trobarem diverses novetats.
 
Començarem per les despeses estructurals aquelles que sí o sí hem de tenir com a Ajuntament.
 
Primer de tot, la recollida de residus: el cost de recollir la brossa puja fins als 610.000 euros, de
cara l’any 2024. Això són 200.000 euros més que fa un any. Per què? Recordo el que ja hem
explicat en altres ocasions: l’empresa pública del Consell Comarcal que ens recull la brossa
ens apuja un 30% les tarifes perquè a ella també se li han disparat els costos. I, a més, hem
posat una despesa més realista del que es posava fins ara, ja que durant l’any calia anar
ampliant el pressupost d’aquesta partida.

 
Segon, hi ha un seguit de partides que pel pressupost de 2023 ja estaven disparades i que pel
pressupost de l’any que ve encara tornen a pujar. Es tracta de la llum, el gas, els carburants i
també l’aigua. Per a tot això s’han previst prop de 100.000 euros més de cara al 2024.
 
I, de fet, amb l’aigua poden acabar sent força diners més, i per tant, aquesta xifra de 100.000
euros és força possible que acabi pujant més. El motiu és que si el pantà de Riudecanyes com
ja ha passat aquest any no té aigua estem obligats a comprar més aigua del CAT (el Consorci d’
Aigües de Tarragona). I això fa que se’ns dispari la despesa en aigua.
 
Tercer, s’incrementa de manera considerable la partida destinada a pagar deute públic.
Aquesta partida passa de 426.000 euros a inicis de 2023 a 659.000 € de cara al 2024. És a dir,
uns 230.000 euros més. I per què? Doncs per una banda com que han pujat els interessos
amb molta força (recordem que estan al 4’5%) hem de destinar més diners a pagar els
interessos dels préstecs històrics que tenim. I per altra banda, perquè també puja l’amortització
de préstecs a llarg termini. En aquest cas el motiu és que l’any 2021 es va subscriure un
préstec de més d’un milió d’euros que tenia una carència de dos anys, i que hem començat a
pagar just ara. Per tant, cal reservar una partida gran de diners per retornar-lo de cara al 2024.
Tot això, com deia situa la despesa en deute públic en 230.000 euros més que l’any 2023.
 
Quart, cal actualitzar els recursos que destinem a les retribucions dels treballadors de l’
Ajuntament. En aquest àmbit hi ha una doble actualització, que puja més de 250.000 euros. Per
un costat, hi ha un increment salarial del 2’5% que ha ordenat el govern espanyol per tal que
els treballadors públics de tot l’Estat puguin fer front a l’augment de la inflació. I per altra banda,
l’actualització que fa directament l’Ajuntament de Riudoms arran del preacord a què es va
arribar amb els treballadors el mandat passat per corregir la situació que he explicat abans: que
els salaris de l’Ajuntament de Riudoms han estat històricament per sota dels d’altres
ajuntaments similars.
 
En resum, es despeses que sí o sí hem de fer per garantir que Riudoms funcioni pugen per sil
soles un total de 780.000 euros. Això és la suma de tot el que acabem de citar: pujada del que
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costa recollir la brossa; pujada de llum, gas, carburants i aigua; pujada dels interessos i de l’
amortització de préstec; i pujada per la revisió salarial de l’equip de treballadors de l’Ajuntament.
 
I en aquest àmbit de les despeses estructurals, aquelles que sí o sí hem de garantir hi ha una
derivada. Em refereixo a un seguit de despeses que tot i que no són imprescindibles sí que
marquen la nostra idiosincràsia com a poble. Aquí hi podem incloure les nostres festes, la
nostra Fira, les despeses destinades a joventut. Les partides per finançar tots aquests elements
són des de fa molts anys força inferiors al que realment s’acaba gastant al final d’any. És a dir,
a principi d’any s’hi posa un pressupost però al llarg de l’any aquest pressupost es canvia
diverses vegades i es va augmentant fins al que realment s’acaba gastant. Perquè es fa això?
Molt senzill: perquè com que el pressupost del conjunt de l’Ajuntament s’ha de quadrar cada
principi d’any no es pot posar la despesa real que finalment SÍ que s’acabarà fent.
 
I aquí ve una altra pregunta: D’on surten els diners que durant l’any s’afegeixen a totes
aquestes partides? Festes, Fira, joventut. Doncs també molt senzill: sobretot surten del que es
coneix com a Capítol 1. El Capítol 1 de la despesa és aquell destinat a pagar salaris dels
treballadors. Resulta que a la plantilla de l’Ajuntament existeixen un grapat de places que no
estan cobertes, és a dir, que no estan ocupades per cap treballador, perquè legalment a dia d’
avui no les podem cobrir, però a la vegada, l’Estat ens obliga a reservar els diners per pagar el
salari d’aquella plaça per a tot l’any sencer. És un peix que es mossega la cua. Ara bé, a
mesura que avança l’any i aquella plaça no s’ha cobert, la llei sí que permet una cosa:
desbloquejar els diners que no s’han gastat per pagar aquests salaris i destinar-los a d’altres
partides de despesa corrent.
 
I això és el que històricament ha fet l’Ajuntament de Riudoms i el que també fan molts i molts
altres ajuntaments. Tanmateix, cal ser conscients que l’Ajuntament de Riudoms necessita
cobrir diverses d’aquestes places de la plantilla ara mateix vacants. Ja es va preveure el
mandat passat i es van dibuixar un seguit de noves places. I és voluntat d’aquest govern
intentar cobrir-ne algunes, ja siguin exactament les que es van crear o fer-hi alguns canvis.
 
Què vull dir amb tot això? Doncs dues coses; una: que provablement els propers anys s’anirà
reduint el marge de maniobra que ens dona el Capítol 1 de despesa per utilitzar-lo al llarg de l’
any per dotar altres partides del pressupost; i segona cosa, derivada de la primera, que, en la
mesura del possible cada cop hem de fer un pressupost més realista a l’inici de l’any, per tal de
fer la millor gestió econòmica que puguem. Som ben conscients que això no sempre serà
possible, però en tot cas hem de tendir a apropar-nos-hi.
 
Tot això ho explico perquè en aquest pressupost inicial pel 2024 hi ha un seguit de partides que
s’han incrementat, però no és perquè es vulgui gastar més del que es feia fins ara, sinó perquè,
en bon part, s’adapten al que realment ja es gasta en aquests àmbits. Cito les principals:
 

Festes: passa de 85.000 euros el 2023 a 130.000 el 2024. És a dir, 45.000 euros més,
però encara no arriba als 160.000 que s’hauran gastat realment aquest 2023.
Fires: passa de 64.000 a 116.000 euros, això inclou un cost més real de la Fira, però
també 20.000 euros més per plantejar una nova fira de tardor. Per tant, l’increment és de
52.000 euros, per adaptarnos a la despesa real.
Joventut: es passa de 43.000 a 60.000 euros pel cost real de les barraques de Sant
Jaume. Això és un augment de 17.000 euros.
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Escola de Lleure: passa de 25.000 a 44.000 euros. Gairebé 20.000 euros més de cost
real.
Escola de Música: l’aportació que fa l’Ajuntament per al seu funcionament passa de
144.000 a 184.000 euros. Per tant, 40.000 euros més.
També cal tenir en compte la situació de la llar d’infants municipal, on el fort augment d’
infants ha fet que s’hagi de cobrir part del personal a través d’una Empresa de Treball
Temporal una ETT. Això n’incrementa el pressupost en 50.000 euros més que el 2023.
I també hi ha moltes altres petites adequacions de partides, de les quals ja no en detallo
els números, però que també hi són. Per exemple, les partides de telecomunicacions,
assegurances i material informàtic

 
En resum, l’adequació de partides als números del que realment es gasta puja un mínim de
250.000 euros. I aquí torno a fer una foto general: hem dit abans que pel pressupost de 2024
tenim 1.400.000 nous ingressos. Doncs bé, gran part d’aquests diners es gastaran en elements
imprescindibles per fer funcionar l’Ajuntament, són elements estructurals. Recordem-ho: aquí hi
ha els 780.000 euros de la pujada de la brossa, la llum, l’aigua, els interessos; i també hi ha els
250.000 euros que acabo d’explicar i que es destinen a adequar partides al seu cost real. Per
tant entre els 780.000 i els 250.000 ja sumem més d’un milió d’euros.
 
Amb tota aquesta extensa exposició, el que he intentat és explicar són dues coses: que no ens
podem deixar enlluernar pels nous ingressos d’1.400.000 euros, perquè no estan destinats a
tirar coets, sinó que el govern municipal que ha fet una anàlisi a fons de la situació destinarà
aquest 1.400.000 euros de nous ingressos a dues grans coses: la gran part, més d’un milió d’
euros, anirà destinada a cobrir mancances estructurals i partides fins ara poc dotades, i com s’
ha exposat àmpliament fins ara; i l’altra part es destinarà a encarar reptes, reptes que tenim a
sobre la taula, alguns són reptes petits, i altres són reptes més grans.
 
I ara els exposarem aquests reptes. Per tant, ara sí, anem a exposar les novetats que inclou el
pressupost de l’Ajuntament per a l’any que ve, i que com veurem estan dissenyades amb un
gran objectiu: fer front als reptes que encarem com a municipi, i per tant, anar construint el
model de poble que volem.
 
Comencem posant la mirada en la principal obra que inclourà el pressupost de 2024 i que no
és altra que la reforma del carrer Sant Antoni.
 
Un cop reformat tot el nucli antic, just fa poc s’han acabat les obres de la travessia Maragall i de
la Raval de Sant Francesc, toca obrir-se a la resta de municipi. Això ja es va fer el mandat
passat amb la reforma del carrer Sant Pau i ara és el torn d’una altra artèria principal: el carrer
Sant Antoni. De fet, aquest carrer està força deteriorat amb les canonades d’aigua i
clavegueram en mal estat i que es van enfonsant. I, a més, és una via clau per a la circulació
de Riudoms tal com ja remarca el Pla de Mobilitat. De moment s’està analitzant el format
concret de la reforma. En tot cas, estèticament serà similar al carrer Sant Pau. Segons els
càlculs inicials de Serveis Tècnics de l’Ajuntament, la reforma integral del carrer Sant Antoni
arribarà al milió d’euros. Ara bé, és possible que la reforma es faci per fases i en format
plurianual, és a dir, que el pressupost total d’un milió d’euros es divideixi en dos anys. Per això,
de moment, per l’any 2024 s’ha posat al pressupost la xifra de 500.000 euros. De fet, el carrer
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Sant Antoni va des de l’ermita de Sant Antoni i fins a la plaça Mare Cèlia, i per tant, inclou dos
trams força diferents que queden partits pel carrer Sant Pau. Per tant, és possible que la
reforma es faci seguint aquests dos trams.
 
Deixem la reforma de carrers, però seguim a la via pública. Una de les prioritats del govern
municipal el posar al dia els nostres carrers i places. Hi vam insistir el mandat passat des de l’
oposició i ara hi posarem recursos des del govern municipal. Per això, aquest pressupost inclou
un paquet de set accions de millora de la via pública, diverses de les quals centrades de
manera molt especial en millorar la seguretat dels vianants. En total, aquestes accions sumen
uns 160.000 euros. Les repasso a continuació:
 
- Primera: fer una acció potent de millora d’encreuaments i passos de vianants. És a dir, fer un
seguit d’intervencions en diverses cruïlles i passos de zebra de Riudoms per tal de millorar-los i
fer-los més segurs, sobretot per als vianants però també per als vehicles. El pressupost inclou
una partida inicial de 90.000 euros amb aquest objectiu, però es possible que s’acabi ampliant.
Tenim força clar que s’actuarà en punts on els cotxes sovint corren massa i que, a més, són
punts molt transitats tant per vianants com per vehicles. Ara estem acabant de decidir les
accions concretes i a continuació, se’n farà el projecte tècnic i es concretarà el pressupost.
Aquesta actuació s’afegirà a la que començarà just després de festes, que ja va ser definida en
l’anterior mandat, i que també millorarà diversos encreuaments i passos de vianants de carrers
com l’avinguda 1 d’Octubre, avinguda Catalunya i Doctor Fleming.
 
- Seguim centrats en els vianants i anem amb la segona acció de posada al dia de la via
pública. En aquest cas es tracta d’una compra per valor de 13.000 euros de bancs, papereres,
pilones, miralls, senyalització vial, etcètera. Amb un objectiu clar: millorar tota una sèries de
petites coses dels nostres carrers que han de fer que la vida dels vianants sigui més fàcil i
sobretot més segura. Per posar un exemple: tenim detectats diversos punts on han
desaparegut pilones que prohibien estacionar als cotxes, o d’altres punts on es necessari posar-
n’hi.
 
- Tercera acció per posar la via pública al dia, aquesta també pensant especialment en els
vianants. S’ha fixat una partida de 10.000 euros per comprar panots per arreglar voreres. Són
moltes les voreres que necessiten posar-se al dia, panots trencats, alguns que han
desaparegut, o en algun cas, una zona de diversos metres quadrats que cal fer tota nova. No
pretenem fer un grapat de voreres noves, perquè això està fora del nostre abast, però sí deixar
en bones condicions alguns punts concrets. De fet, des de l’inici del mandat que ho estem fent
amb actuacions al carrer dels Avellaners, doctor Fleming, Sardana, Enric Castro, Salvador
Espriu, Major, Arenal, Sant Pere, Sant Antoni, barri Ferrant, Molí d’en Marc. I també a la Via
Romana, la plaça dels Gegants, a la de l’Om i a la de l’Arbre. Queda molta feina per fer en
aquest àmbit, i per això hem reservat aquests 10.000 euros. Comprarem panots i la mà d’obra
la posarà la brigada.
 
- Quarta acció centrada en la via pública, i en aquest cas en la neteja. L’Ajuntament de
Riudoms es dotarà d’una nova màquina de neteja dels carrers. Reforça la neteja és una
prioritat del govern. De fet, des d’inici de mandat s’ha actuat en diverses línies: accions
concretes en punts especialment delicats, com la zona comercial de davant de l’Institut, parcs
infantils i places Gran i Petita; reforç de la neteja els caps de setmana, amb una persona de la
brigada fent neteja els diumenges al matí. I, ara com deia, hi afegirem una nova màquina de
neteja. Com sabeu, de màquina ja en tenim una, però ja té diversos anys i s’espatlla sovint. Per
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això, adquirir-ne una de nova és important. Evitarem quedar-nos sense màquina quan una s’
espatlla. Els últims mesos hi ha hagut dues ocasions en que això ha passat i hem estat
diversos dies sense màquina. A més, dotar-nos d’una nova màquina permetrà sortir a treballar
amb dues màquines quan calgui, per exemple, en l’època de caiguda de pàmpols, en què
estem ara i en què se n’acumulen molts als nostres carrers. Ja tenim decidida quina màquina
volem adquirir i com. S’ha fet una feina prèvia amb diverses empreses, també s’ha visitat una
fira especialitzada en aquest àmbit i també s’ha decidit que serà en format de rènting, com la
que tenim ara. El cost és d’uns 50.000 euros anuals. Per aquest primer any serà una mica
inferior, uns 33.000 euros, perquè no comptem tenir la nova màquina fins a l’abril-maig.
 
- Cinquena acció que farem a la via pública també relacionada amb la neteja i, en concret, amb
els contenidors de recollida d’escombraries. Els contenidors actuals estan en format de rènting i
després de 5 anys el contracte s’acabarà aviat. Els contenidors grans segueixen sent vàlids,
però els petits no han acabat de funcionar com s’esperava i cal anar-los substituint a mesura
que es van trencant. Per això s’han reservat 5.000 euros.
 
- I per acabar, anem amb la sisena i setena actuacions a la via pública. Són dues accions en
punts concrets on hi ha problemes amb l’aigua. Una és al Molí d’en Marc. Quan plou fort, hi ha
un grup de cases que sovint acaben inundant-se. Cases que estan al quadrat format pels
carrers Terral, Foranell, Llebeig i Xaloc i que també afecta al Garbí. Aquí s’hi faran dos
sobreeixidors per portar l’aigua cap al barranc. S’han reservat 5.000 euros. I l’altre punt és a la
cruïlla de l’avinguda Pau Casals amb la Muralla de la Font Nova, on també s’han de fer un
seguit de treballs al subsol per millorar els pluvials i el clavegueram. S’hi han reservat 6.000
euros.
 
Tanquem el paquet de millores de la via pública, i posem ara el focus en el conjunt del terme
municipal de Riudoms. I per fer-hi què?. Doncs el mateix que a la via pública posar al dia
determinats aspectes. De fet, m’atreviria a dir que cuidar determinats aspectes. Per això, el
pressupost de l’any que ve inclou tres accions destacades que sumen 57.000 euros.
 
- Primera: posar al dia la senyalització dels camins municipals: hi destinarem 10.000 euros. Per
canviar rètols fets malbé i posar-ne d’altres que no hi han sigut mai.
 
- Segona acció i molt important, per cuidar el nostre terme: regular tant com puguem la
instal·lació de parcs solars: a dia d’avui a Riudoms tenim dos parcs solars que aviat estaran en
marxa. Estan un a tocar de l’altra a la carretera de Les Borges i sumen 8 hectàrees, una xifra
assumible, tot i que el lloc, he de ser sincer, no m’agrada gaire. I segurament aviat en tindrem
un o dos més, que ara estan en tramitació a la zona sud, tocant a la zona industrial del Mas de
Don Felip, en punts on s’havia fet extracció d’àrids. Aquests estan molt millor ubicats i són més
benvinguts.
 
Sigui com sigui, el paper que tenim els ajuntaments per decidir si un parc solar es pot instal·lar
o no al nostre terme és gairebé inexistent. Jo personalment com a alcalde me n’he queixat a
instàncies superiors. I a això hi hem d’afegir que resulta que diversos estudis indiquen que
Riudoms té un dels millors termes de Catalunya per posar-hi parcs solars. Benvinguda sigui la
transició energètica, però els ajuntaments també hem de poder-hi dir la nostra. Per això,
activarem un estudi que pot acabar implicant la modificació de les normes subsidiàries de
Riudoms. L’objectiu és clar: que puguem regular mínimament on i com es poden posar parcs
solars a Riudoms, i que això ens doni força davant d’administracions superiors. Ja n’hem parlat
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amb Serveis Tècnics de la casa, i ja n’hem parlat amb una empresa per fer-nos tot aquest
acompanyament. Per això al pressupost hi ha reservada una partida de 28.900 euros. És una
feina que s’incorporarà a l’elaboració del POUM.
 
- I tercera acció per cuidar el nostre terme municipal: hem encarregat un estudi per
renaturalitzar una part de la riera de Maspujols. Què vol dir això?, doncs que el vianant hi
guanyi protagonisme; plantar-hi plantes pròpies mediterrànies; eliminar alguna espècie
invasora i posar cartelleria per explicar com és i què hi ha a la nostra riera. Aquest estudi que té
un cost de 18.000 euros, es fa per poder optar a una subvenció de fins a 100.000 euros que
dona la Generalitat per a aquest tipus de projectes. Tenim esperances que puguem aconseguir
aquests diners, i en aquest sentit continuar la bona feina que es va fer el mandat passat d’
eliminar abocaments il·legals a les nostres rieres.
 
He parlat de la reforma del carrer Sant Antoni, de posar al dia la via pública i de cuidar el nostre
terme municipal. I ara un dels grans reptes que tenim com a poble: la falta d’habitatge i els seus
preus. És evident que ni és un problema que sigui fàcil de resoldre ni tampoc que estigui en
mans de l’Ajuntament fer-ho. Però també és cert que com a Ajuntament sí que podem tenir
més clar on som i cap a on hem d’avançar. Per fer-ho, una bona eina és fer una Pla Local d’
Habitatge, una eina que vam reclamar des de l’oposició amb insistència i que ara tirarem
endavant. Hi hem reservat 15.000 euros. No serà la panacea, ho sabem. I, per tant, no en vull
exagerar els seus beneficis, però és bo i important que el tinguem.
 
L’habitatge és un repte i en tenim un altre de molt gran i destacat: el climàtic. I això inclou
sobretot l’energia i l’aigua. Per això, aquest pressupost inclou un paquet d’accions en aquest
àmbit i amb una dotació econòmica molt important que supera els 250.000 euros. Comencem
parlant de l’energia. I ho fem amb una inversió sense precedents per millorar la despesa
energètica dels equipaments municipals. Atenció: s’invertiran prop de 175.000 euros en
plaques solars a l’Escola Cavaller Arnau, a la biblioteca, la llar d’infants i la Casa de Cultura. D’
aquesta manera és reduirà amb força el consum energètic en aquests equipaments i, a més, l’
energia utilitzada serà clarament més neta. És una inversió com mai s’havia fet, i serà gràcies a
una subvenció de la Generalitat, sota el paraigües dels Fons de Transició Nuclears, que en el
cas de Riudoms hem decidit destinar a projectes de transició energètica. Són uns dines que la
Generalitat ens ingressarà en pocs dies.
 
De fet, aquest només serà un primer pas, ja que al llarg del 2024 s’espera que la Generalitat
faci efectiu un segon pagament per una quantitat similar que es destinarà a canviar els llums i
les calderes del pavelló i els camps de futbol per uns altres que consumeixin molt menys. Per
tant, tenim 174.000 euros en una primera bestreta, que ja està confirmada i arribarà en els
propers dies, de la qual ja tenim la Resolució oficial de la Generalitat. Al llarg de l’any 2024
arribarà una segona bestreta que es podrà destinar a les instal·lacions esportives.
 
En l’àmbit energètic també farem un altra acció als equipaments municipals. Posarem en marxa
un pla de manteniment de la climatització de tots els equipaments propietat de l’Ajuntament per
tal de posar-los al dia, i també detectar problemes que ens estan costant sobrecostos. Aquest
manteniment, que es farà cada any, està pressupostat en 20.000 euros.
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I ara passem a parlar de la gestió de l’aigua, per tal de fer-ne el millor ús possible, cosa
imprescindible davant la sequera que patim. En aquest àmbit s’ha previst una partida de 50.000
euros per actualitzar l’enjardinament de rotondes i altres zones. I fer-ho utilitzant sistemes que
necessitin menys consum d’aigua.
 
Tots som conscients, ho veiem cada dia, que amb la falta d’aigua tenim diverses rotondes i
altres espais enjardinats en un estat precari. La intenció és substituir la gespa de diverses
rotondes per altres models que gastin menys aigua: escorça, pedres decoratives, altres tipus
de vegetació. Pel que fa als parcs infantils i a la Plaça de l’Església, aquí segurament es
mantindran alguns espais amb gespa.
 
També en l’àmbit de la gestió de l’aigua, arreglarem un pou municipal que tenim al parc de
Sant Antoni. És un pou que ara està en desús i que és important tenir en bon estat per si cal
utilitzar-lo. El cost de reparació està previst en 8.000 euros.
 
I també lligat amb el canvi climàtic, i la necessitat de generar espais d’ombra, es destinarà una
partida de 4.000 euros per comprar arbres i reposar part dels que s’han mort els últims anys.
 
A banda de totes aquestes accions, en el cas de l’aigua, també hem de fer una reflexió sobre
les fonts de subministrament d’aigua que utilitzem com a poble. Ara tenim aigua de dues grans
fonts: el pantà de Riudecanyes, però per culpa de la sequera els últims dos anys n’hem tingut
molt poca; i l’altre font de subministrament és el Consorci d’Aigües de Tarragona (el CAT) que
ens dona aigua procedent del riu Ebre. Cal analitzar bé si seguim així, o si cal augmentar l’
aigua provinent del CAT, que tot i ser més cara, a dia d’avui és més segura. Sobre això ja hem
compartit reflexions amb el grup de Junts i haurem d’avançar al llarg del mandat, perquè aquest
és molt important que sigui un tema de màxim consens.
 
Passem a un altre paquet d’accions previstes al pressupost del 2024. En aquest cas, un seguit
d’accions per posar al dia diversos serveis i equipaments municipals, unes accions que pugen
a 66.000 euros. La primera fa referència al cementiri municipal. Aviat començaran les obres per
construir-hi un nou mòdul de 40 nínxols, un projecte procedent del mandat passat. Amb la
voluntat de seguir actualitzant aquest espai i d’adaptar-nos a les noves necessitats, s’ha previst
la construcció d’un columbari amb espai per a 48 urnes. El seu pressupost és de 36.000 euros.
De fet, a dia d’avui, ja hi ha riudomencs que deixen les cendres de familiars difunts al cementiri,
però que ho fan en nínxols ja que no existeix un columbari.
 
La segona acció referent a equipaments municipals se centra a la piscina. S’hi invertiran 15.000
euros per millorar-ne dos aspectes. D’una banda es canviaran els trampolins des d’on se salta
a l’aigua. I d’altra banda es farà un manteniment a fons a la sala de màquines per evitar
problemes com els de l’estiu passat.
 
I l’últim acció, no es refereix estrictament a equipaments municipals, però sí al funcionament de
l’Ajuntament. Es destinaran 15.000 euros per tenir un cens d’activitats de Riudoms actualitzat.
Per què ens entenguem: quantes perruqueries tenim obertes i on son? i tallers de cotxe? i forns
de pa? i així amb totes les activitats econòmiques que es fan al nostre municipi.
 
Actualment aquest cents no existeix i és important tenir-lo per poder donar un bon servei a
aquests negocis i també per fer-ne un bon seguiment en matèria de prevenció.
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Seguim avançant en l’exposició dels nous projectes que inclou el pressupost municipal. I ara ho
fem per centrar-nos en l’àmbit de la promoció econòmica i municipal, amb accions per valor d’
uns 30.000 euros. Aquí hi destaca una partida reservada per posar en marxa una fira de tardor.
Aquest és un projecte que fa anys que està sobre la taula i que segurament el mandat passat
no es va activar per culpa de la Covid. Ara s’intentarà fer novament el pas i s’hi reserven
20.000 euros. A mesura que ens hi apropem, se n’aniran explicant els detalls i el format.
 
També en aquest àmbit, s’ha previst instal·lar dos grans panells informatius als accessos del
polígon El Prat. S’hi inclouran els noms de totes les empreses que hi ha en aquest polígon, per
tal de fer-ne difusió i apropar-los a usuaris potencials. S’ha reservat una partida de 5.000 euros.
 
I finalment, s’ha reservat una partida de 2.000 euros per incorporar la música en la tradicional
ruta de tapes que es fa cada any al voltant del mes de març. El propòsit és dinamitzar una mica
més aquest certamen.
 
Ens apropem ja al final de l’exposició del nous projectes que inclou el pressupost del 2024. I
ara ens centrem en aquells que tenen un especial component social. Això inclou famílies,
educació i salut, amb projectes específics per valor de prop 25.000 euros. Per començar, la
principal novetat, la posada en marxa d’un espai tribu o de criança, centrat en el lleure per a
famílies i infants de 0 a 5 anys. Aquest és un projecte del govern municipal, però també és un
projecte d’un grup de famílies que volen tirar-lo endavant i amb les que ja s’està treballant. Ja
tenim molt encarrilat el lloc on s’ha d’ubicar. Es destinaran 8.000 euros per a la seva adequació
i compra de material.
 
En l’àmbit de l’educació es destinaran prop de 10.000 euros a seguir millorant els patis de les
escoles de primària; també s’ha previst una acció conjunta per als diversos centres educatius,
per ajudar a inter-relacionar-los i cohesionar-los.
 
I pel que fa a la salut.. Es tornaran a impartir cursos de reanimació cardiovascular i ús dels
desfibril·ladors DEA que tenim instal·lats en diversos equipaments municipals. S’ha previst una
partida de 4.000 euros.
 
I per acabar amb aquesta extensa exposició de nous projectes, fem un cop d’ull a l’àmbit de la
cultura i les entitats amb projectes que sumen més de 30.000 euros. Comencem parlant de
patrimoni. S’ha reservat una partida de 15.000 euros per estudis arqueològics. Darrerament
hem tingut notícia del que podrien ser troballes d’interès i cal confirmar-ho. I també en l’àmbit
del patrimoni, s’han previst 6.000 euros per digitalitzar la segona part del conegut com a ‘Víctor
fotògraf’, que recull un gran tresor de la memòria de Riudoms. En el mandat passat ja es va fer
una primera digitalització d’aquest fons, i ara s’acabaria de fer aquesta digitalització per
complert.
 
D’altra banda, també s’ha reservat una partida de 2.000 euros per fer un petit monument a les
víctimes de les guerres al cementiri, fruït d’una moció que en el seu moment va fer la CUP i que
es va aprovar.
 
Dins el camp de la cultura també s’han reservat 3.500 euros per a la promoció del català, per
tal d’augmentar la quantitat de cursos que es fan i també per promocionar el cinema en la
nostra llengua. I finalment, un parell de qüestions de tipus logístic, s’ha previst la redacció d’un
pla d’autoprotecció que permeti ampliar l’espai on es fan els concerts de Barraques a l’
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aparcament municipal de camions. Això té un cost de 3.500 euros. I també s’ha previst la
compra d’armaris que se cediran a entitats que utilitzen equipaments municipals per tal que hi
guardin material. En aquest cas per valor de 3.000 euros.
 
I amb això s’acaba l’exposició de nous projectes per l’any que ve.
 
Una cosa important, de tots aquests projectes nous que hem citat, n’hi ha una part que es
finança amb despesa corrent de l’Ajuntament, i una altra part que forma part del Pla d’
inversions. Aquest pla d’inversions suma 1.041.000 euros. I d’aquests, uns 175.000 euros es
pagaran amb subvencions. I la resta, 867.000 euros es finançaran amb un préstec bancari.
 
Tot plegat, situa el deute viu de l’Ajuntament de Riudoms al 72’22%, per sota del 110% legal, i
també per sota del 75%, que marca el límit del que es considera oportú per evitar generar més
controls econòmics externs. En tot cas, tot això és una previsió, i la intenció del govern
municipal és que el préstec que es demani sigui sensiblement inferior al que a dia d’avui consta
al pressupost, a aquests 867.000 euros. En concret, aquest préstec no es materialitzarà fins al
segon semestre de l’any.
 
I com a Ajuntament estem pendents de la convocatòria de diverses línies de subvenció d’altres
administracions que possiblement permetran que part de les inversions que a dia d’avui estan
planificades de finançar via préstec. Per exemple, sortirà una nova subvenció del Servei Català
de Trànsit per millorar encreuaments i passos de vianants. També estem pendents de la
subvenció del PAM de la Diputació. I d’altra banda, queden alguns romanents pendents d’anys
anteriors de projectes encara no executats que es poden incorporar via modificació de crèdit
per assumir part dels projectes de l’any 2024.
 
Per anar acabant, en aquest pressupost, com en tot pressupost, també hi ha partides que
baixen. No en faré un informe detallat, però sí que en vull deixar constància. N’hi ha que baixen
per motius tècnics, algunes de manteniment; altres d’enllumenat públic; altres vinculades al
turisme. I també n’hi ha que baixen per voluntat política. Dos exemples, la despesa vinculada al
Butlletí d’Informació Municipal, el BIM es redueix perquè es preveu publicar 4 o 5 butlletins
menys a l’any que fins ara. I també es redueix al voltant d’una cinquena part la despesa en
publicitat perquè es considera que es pot optimitzar millor el que es gasta en aquest àmbit.
 
Ara sí, una última cosa per acabar. La nostra voluntat com a govern municipal és escoltar i
dialogar. Fer-ho amb els riudomencs, amb les entitats i també amb l’oposició, en aquest cas
ocupada per un únic grup polític. Ho vam remarcar quan érem a l’oposició i, per tant, ho
intentem practicar ara que som al govern.
 
Escoltar, dialogar, i trobar punts d’entesa. I això és el que hem fet amb el grup de Junts per
Riudoms en l’elaboració d’aquest pressupost. Amb tres reunions de treball conjuntes, abans de
portar el pressupost a la Comissió d’Hisenda.
 
Qui governa, i en aquest cas ens toca al grup d’Esquerra Riudoms, és qui té el lideratge per fer-
ho, i nosaltres ho hem fet. I també és veritat, que a l’altre costat hi hem trobat voluntat d’entesa
i bon to. Ho vull dir i a més a més, ho vull agrair. En nom del grup d’ERC Riudoms i també en el
meu nom personal, com a regidor d’Hisenda i com Alcalde.
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Des del govern municipal vam demanar al grup de Junts que, si ho considerava oportú, ens
presentés diverses propostes per al pressupost de l’any que ve, i que ho fes tenint en compte
que seria un pressupost basat en qüestions més aviat de llarg recorregut i estructurals, ja que
és el primer del mandat. Junts va fer aquestes propostes, i a més, va anar més enllà i va fer un
document més aviat amb visió de mandat, i no només centrat en el pressupost del 2024, que,
de fet, era inabastable per un únic any. És un document que com a govern hem analitzat i que
hem comentat amb el grup de Junts en diverses sessions.
 
El resultat és que un bon nombre dels projectes que va plantejar Junts formen part d’aquest
pressupost. I en formen part perquè des del govern municipal ja teníem previst d’incloure’ls en
aquest pressupost, o bé, perquè fruït de les converses des del govern s’han accelerat algunes
qüestions per mirar que el conjunt de regidors d’aquest Ple se sentin e més representats
possible amb aquest pressupost.
 
En definitiva, amb aquestes paraules vull deixar constància de tot això, i també del bon to que
tant govern municipal com Junts hem compartit en aquestes sessions de treball.
 
Ara sí, fins aquí la presentació extensa del pressupost de l’Ajuntament pel 2024”.
 
Finalitzada l’explicació, el Sr. Alcalde dona la paraula al portaveu del grup municipal de Junts.
 
A continuació el Sr. Sergi Pedret Llauradó, portaveu del grup municipal Junts per Riudoms,
intervé i manifesta el següent: “Bé, moltíssim gràcies, Alcalde, per aquesta explicació feta en
funcions de regidor d’Hisenda. Bona tarda, a tots els regidors i regidores, i a totes les persones
que ens acompanyeu en aquesta sala de plens, i també a les persones que ens pugueu estar
veient per les xarxes socials de l’Ajuntament de Riudoms, i molt bones festes a tothom.
Precisament, en mig d’aquestes dates, d’aquestes festes de Nadal, celebrem un dels plens
més importants de l’any, per no dir el ple més important de l’any, com ha dit l’Alcalde en la seva
intervenció inicial, en que es portarà a aprovació el pressupost de l’Ajuntament de Riudoms i
dels seus ens dependents, per aquest any 2024. I ho fem en un ple extraordinari, i convocat
urgent per a poder-lo aprovar en temps i forma, per tal que no s’interrompi el funcionament de l’
àrea econòmica de l’Ajuntament de Riudoms. En feia menció l’Alcalde, això no és la primera
vegada que succeeix, som conscients de la dificultat de portar aquest document sobre la taula
d’aquest saló plens, com també som conscients de la bona feina que fan els treballadors i
treballadores de l’Ajuntament de Riudoms, per tal que això sigui possible, sense tenir de
prorrogar el pressupost. Per tant, vull fer constar aquí l’agraïment a totes les persones que han
format part de la redacció d’aquest pressupost, com la banda tècnica com la política, perquè
sabem de la dificultat que això exigeix, i que per tant, agraïts que això sigui així.
 
Com hem dit moltes vegades, el que portem avui a la sessió plenària és un document de
previsions. Estem aprovant aquelles idees, aquelles línies de treball que el govern proposa per
tal que l’Ajuntament de Riudoms executi durant l’any 2024, però que també a la vegada, és un
document de propostes i previsions que s’anirà adaptant a la realitat que es vagi anant trobant
durant l’any. També, vull fer l’agraïment i un prec, ja que tenim el torn de paraula: agrair la
possibilitat de participar en la redacció d’aquest pressupost, una possibilitat oferta que és
continuista també del mandat anterior, en que es van començar a fer aquestes reunions. Agrair
el to i la disposició del govern municipal d’escoltar les nostres propostes, però també sobretot,
de l’explicació detallada de quines eren les línies fonamentals del pressupost, en una primera
instància, i en una segona instància de tot el pressupost en general. La veritat és que estem
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satisfets d’aquesta entesa, i el que també demanem és que en el cas que hi hagin possibles
modificacions, aquesta bona voluntat de trobada entre els dos grups municipals continuï vigent.
 
No farem una explicació molt extensa de tots els números perquè això correspon al govern fer-
la, i així ha estat. Però el sí farem és algun comentari que acabarà emmarcant el nostre sentit
del vot. El que sorprèn més d’aquest pressupost és precisament l’augment. Estem parlant de
8,8 milions d’euros, és un dels pressupostos més alts del que s’havien vist en aquest
Ajuntament. Sinó m’equivoco va ser en el pressupost de l’any 2014 que era per poder fer els
camps de futbol. S’ha explicat a que es deu aquest augment, i també s’ha explicat com molts d’
aquests ingressos són excepcionals per aquest any, com moltes de les aportacions de les
administracions superiors no estan assegurades per als propers anys, però si que estan
consolidades en aquest pressupost de l’any 2024, que sumen amb l’augment de taxes, que
finalment acaba fent tot aquest augment tan considerable que marca el pressupost de l’any
2024.
 
En traiem una conclusió, si ens assegurem els ingressos, sí que és més fàcil i més àgil
organitzar totes les despeses. No entrarem en debat del perquè abans no es dotaven totes les
despeses, era un tema d’estrènyer el cinturó, en tot cas, era una manera de funcionar. El
perquè i com es fa tot el tema del capítol 1, per tal de no dotar les partides en un principi del
pressupost, les quals s’anaven dotant quan quedava finançament en el capítol 1, per tal d’
intentar mantenir aquest augment del pressupost. Aquest any, per diverses situacions, això
serà diferent, i la realitat és que això acaba marcant la totalitat del pressupost 2024, que pugen
en un milió i mig els ingressos, la qual cosa vol dir que pugen un milió i mig les despeses.
 
Unes despeses en què majoritàriament veiem continuistes de pressupostos anteriors, posant
alguna pinzellada del nou govern, però que entenem que es vol continuar amb la feina feta en
els últims anys. Això es veu reflectit en les despeses corrents, però també es veu reflectit amb
les inversions previstes per aquest mandat. Com deia l’alcalde, el punt de trobada més gran
que hem tingut govern i oposició en aquestes converses han estat les inversions previstes per
aquest pressupost i que des de Junts per Riudoms remarquem que haguem tingut una entesa,
un punt de trobada. En tot cas, que fossin propostes  dels dos grups municipals, i que ens
agrada veure-ho en el pressupost. Creiem que és important, que és una prioritat en els dos
sentits; així ho marca el Pla de Mobilitat i és que tècnicament és el que permet actuar en els
carrers de Sant Pere i Sant Pau, i també és una prioritat per l’estat actual en què està el carrer
de Sant Antoni. El carrer de Sant Pau, un cop ja pot rebre les aigües amb instal·lacions noves,
ja sabem que el següent ha de ser el de Sant Antoni. Per tant, satisfets de veure com en una
primera fase s’executaran els encreuaments, que constava en una proposta entrada
conjuntament. Veure, com consta en una de les propostes, com unes parts enjardinades del
nostre poble es transformen en un enjardinament més sostenible, com és important en l’ús de l’
aigua. També és un tema que n’hem parlat en una d’aquestes reunions, i també ho veiem
reflectit. Com el tema dels pluvials que és una preocupació dels veïns i que ho van traslladar
als dos grups municipals, i que així també, es reflecteix en el pressupost.
 
El que sí és, que l’objectiu és fer de Riudoms un referent pel que fa a la sostenibilitat. I si
parlem de sostenibilitat, parlem de generació d’energies renovables, per tant, satisfets de veure
com agafa força les instal·lacions de plaques solars en equipaments municipals en el nostre
municipi. Diu l’alcalde, que és el pressupost que més diners hi destina. Era un projecte de l’
anterior legislatura i s’hi sumen projectes d’aquesta nova.
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També és important per nosaltres continuar substituint l’enllumenat led en els carrers del nostre
poble, així com en les instal·lacions esportives, i així ho marca el pressupost; com també, la
incorporació d’una màquina de neteja. Tenir dues màquines de neteja permetrà millorar la
neteja viària, sobretot en èpoques com la que estem vivint ara mateix, que fa que ens trobem
els carrers força bruts. Per tant, en aquest sentit, també estem satisfets de veure com s’
incorporarà una segona màquina de neteja en aquest pressupost de l’actual equip de govern.
 
En total, com deia l’alcalde, aquestes inversions municipals moltes d’elles les portàvem
contemplades en els nostres programes electorals, per tant, trobar aquesta coincidència de
propostes, crec que era un camí senzill, però crec que l’important d’aquesta coincidència sobre
el camí per arribar a fer un Riudoms entre tots, que crec que ha de ser l’objectiu de tots el
regidors i regidores que formem part d’aquest plenari. Continuar fent Riudoms entre tots.
 
Per això, avui des de Junts per Riudoms, el vot del nostre grup municipal en aquest pressupost
serà un vot a favor, que no indica que estiguem d’acord amb el tot el pressupost, però tenim la
confiança i l’esperança de continuar treballant conjuntament en allò que marcarà el futur del
nostre poble. Aquest vot expressa la voluntat de continuar construint junts un millor Riudoms.
Per tant, agraeixo la possibilitat de participar en la redacció d’aquest pressupost, agraeixo la
ben entesa i la bona voluntat de trobar punts d’acord, no només en aquest pressupost, sinó
també en les propostes més importants que marcaran la legislatura i ens posem a disposició
del govern. Moltes gràcies”.
 
Finalitzades les explicacions, el Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Pedret, i tot seguit, fa
una replica tot manifestant el següent: “Agrair aquest bon to, no només perquè és políticament
correcte dir-ho, sinó perquè al final som persones, som riudomencs. La predisposició a
continuar treballant conjuntament al llarg del mandat per anar-hi aprofundint”.

El Ple de l’Ajuntament acorda, per unanimitat, aprovar el següent acord:

Fets

Mitjançant proposta de resolució de l'Alcaldia núm. 2023-001943 de data 16 de desembre de
2023, s'ha resolt iniciar l’expedient d’aprovació del pressupost així com encarregar a la
intervenció i secretaria l’emissió dels informes corresponents.
 
El pressupost general està integrat pel pressupost de l’Ajuntament, de l’EPE Riudoms Gestió,
de l’EPE Riudoms Serveis.
 
Consta en l’expedient l’Informe de l’Àrea de Recursos Humans, on es detalla la proposta de
plantilla de personal de la Corporació.
 
Consten a l’expedient els informes de la intervenció amb número 334/2023 del Pressupost
general de l’exercici de 2024 i el número 335/2023 d’avaluació de l’objectiu d’estabilitat
pressupostària, de l’objectiu del deute públic i de la regla de la despesa en relació amb el
Pressupost general de l'Ajuntament per a l'exercici 2024.
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Per part de l’Àrea de Secretària s’ha emès informe jurídic en relació a la tramitació del
pressupost de conformitat amb el Reial Decret 128/2018, de 16 de març, pel qual s’aprova el
règim jurídic dels Funcionaris d’Administració Local amb habilitació de caràcter nacional.

Fonaments de dret

1. L’article 168.1 del RD 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el Text refós de la Llei
reguladora de les Hisendes locals (TRLRHL) estableix que el pressupost de l'entitat local el
forma el seu president i a ell si ha d'unir la següent documentació:
 
a) Memòria explicativa del seu contingut i de les principals modificacions que presenti en
relació amb el vigent.
b) Liquidació del pressupost de l'exercici anterior i avanç de la del corrent, referida, almenys, a
sis mesos de l'exercici corrent.
c) Annex de personal de l'entitat local.
d) Annex de les inversions a realitzar en l'exercici.
e) Annex de beneficis fiscals en tributs locals
f) Annex amb informació relativa als convenis subscrits amb les comunitats autònomes en
matèria de despesa social
g) Un informe econòmic-financer, en el qual s'exposin les bases utilitzades per a l'avaluació
dels ingressos i de les operacions de crèdit previstes, la suficiència dels crèdits per atendre el
compliment de les obligacions exigibles i les despeses de funcionament dels serveis i, en
conseqüència, l'efectiva anivellació del pressupost.
 
2. L’article 168.2 i 3 del RD 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el TRLRHL enuncia que el
pressupost de cadascun dels organismes autònoms integrants del general, proposat inicialment
per l'òrgan competent d'aquells, s'ha de remetre a l'entitat local de la qual depenguin abans del
15 de setembre de cada any, acompanyat de la documentació detallada a l'apartat anterior. Pel
que fa a les societats mercantils, fins i tot d'aquelles en el seu capital sigui majoritària la
participació de l'entitat local, remetran a l’entitat local, abans del dia 15 de setembre de cada
any, les seves previsions de despeses i ingressos, així com els programes anuals d'actuació,
inversions i finançament per a l'exercici següent.
 
3. L’article 168.4 del RD 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el TRLRHL disposa que sobre
la base dels pressupostos i estats de previsió de l’entitat local, organismes autònoms, el
president de l'entitat formarà el pressupost general i el remetrà, informat per la Intervenció i
amb els annexos i documentació complementària detallats en l'apartat 1 de l'article 166 i en el
present article, al Ple de la corporació abans del dia 15 d'octubre per la seva aprovació,
esmena o devolució.
 
4. L’article 168.4 del RD 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el TRLRHL disposa l'acord
d'aprovació, que serà únic, ha de detallar els pressupostos que integren el pressupost general,
no pot aprovar-se cap d'ells separadament.
 
5. L’article 166 del RD 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el TRLRHL relaciona els
annexos que caldrà unir al pressupost general:
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- plans i programes d’inversió i finançament que, per un termini de quatre anys, podran formular
els municipis i altres entitats locals d’àmbit supramunicipal
- programes anuals d’actuació, inversions i finançament de les societats mercantils amb capital
íntegrament o majoritari municipal
- l’estat de consolidació del pressupost municipal amb els dels organismes autònoms i societats
mercantils
- l’estat de previsió de moviments i situació del deute.
 
6. L’article 169 del TRLRHL estableix que aprovat inicialment el pressupost, s’exposarà al
públic previ anunci al BOP durant 15 dies en què es podrà examinar i presentar reclamacions.
S’entendrà el pressupost definitivament aprovat si no es presenten reclamacions, en cas
contrari, el Ple tindrà un mes per resoldre-les.
 
Afegeix que l’aprovació definitiva es farà abans del 31 de desembre de l’exercici anterior al qual
hagin d’aprovar-se. Que el pressupost definitivament aprovat es publicarà al butlletí oficial de la
província resumit per capítols i simultàniament se’n trametrà còpia a l’administració de l’estat i
la comunitat autònoma.
 
També estableix que el pressupost entrarà en vigor a l’exercici corresponent una vegada
publicat al BOP.
 
Finalment, disposa que si a l’iniciar-se l’exercici econòmic no hagués entrat en vigor el
pressupost corresponent es considerarà prorrogat el de l’exercici anterior.
 
7. L’article 171 del RD 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el TRLRHL estableix que contra
l’aprovació definitiva del pressupost es podrà interposar directament recurs contenciós
administratiu.
 
8. Les plantilles, que hauran de comprendre tots els llocs de treball degudament classificats
reservats a funcionaris, personal laboral i eventual, s'aprovaran anualment en ocasió de
l'aprovació del Pressupost i hauran de respondre als principis de racionalitat, economia i
eficiència i establir-se d'acord amb l'ordenació general de l'economia, sense que les despeses
de personal puguin depassar els límits que es fixin amb caràcter general a la normativa de
pressupostos generals d’aplicació.
 
La plantilla de personal és, la relació detallada per cossos, escales, subescales, classes i
categories en què s'integren els funcionaris, el personal laboral i l'eventual, i que haurà de
respondre als principis de racionalitat, economia i eficàcia en virtut d'article 90.1 de la Llei 7
/1985, de 2 d'abril, de les Bases del Règim Local.
 
L’Annex de personal forma part del Pressupost de la Corporació local en compliment de l’art.
168 del Reial decret legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel que s’aprova el Text refós de la Llei
reguladora de les Hisendes locals i l’art. 26 del Decret 214/1990, de 30 de juliol, pel qual s’
aprova el Reglament de personal al servei de les entitats locals.
 
L’art. 25 del Decret 214/1990, de 30 de juliol, pel qual s’aprova el Reglament de personal al
servei de les entitats local, estableix que la plantilla de personal de les entitats locals ha d’estar
integrada per la relació detallada per cossos, escales, subescales, classes i categories de les
places en què s’integren els funcionaris, el personal laboral i l’eventual agrupades, indicant la
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denominació d’aquests, el nombre de places que les constitueixen, el nombre de les que es
trobin vacants i el grup a què pertanyin, d’acord amb la titulació exigida per al seu ingrés.
 
L’òrgan competent per l’aprovació del pressupost, així com l’aprovació de la plantilla és el Ple
de la Corporació de conformitat amb l’art. 22.1.e) i i) de la Llei 7/85, de 2 d’abril, de bases de
règim local, requerint-se l’acord majoria simple d’acord amb l’art. 47 de l’esmentada Llei.

En conseqüència, :S'ACORDA

Primer.- Aprovar inicialment el pressupost general per a l’exercici 2024, d’acord amb l’objectiu
d’estabilitat pressupostària, la regla de la despesa i l’objectiu del deute públic; el qual, resumit
per capítols i per a cadascun dels corresponents organismes i empreses que l’integren.
 

 
El Pressupost General consolidat per a l’exercici 2024 es presenta a l’aprovació sense dèficit
inicial, amb un import de 8.992.466,60 € en ingressos i de 8.992.466,60 € en despeses, en
termes consolidats.
 
Segon.- Aprovar el sostre de la despesa no financera per l’Ajuntament, per import de
8.819.485,93 €.
 
Tercer.- Aprovar inicialment la plantilla de personal de l’Ajuntament, de l’EPE Riudoms Gestió i
de l’EPE Riudoms Serveis que consten a l’expedient.
 
Quart.- Aprovar les bases d’execució del pressupost general.
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Cinquè.- Exposar el pressupost al públic mitjançant la inserció de l’anunci al Butlletí Oficial de
la Província i al tauler d’anuncis de la corporació durant el termini de quinze dies hàbils, durant
el qual els interessats podran presentar-hi reclamacions.
 
L’aprovació inicial del pressupost general es considerarà definitiva si no es produeixen
reclamacions en contra durant el termini d’exposició pública, i entrarà en vigor en l’exercici al
qual es refereix.
 
Contra l’acord definitiu d’aprovació del pressupost es podrà interposar recurs contenciós
administratiu davant la Sala Contenciosa Administrativa del Tribunal Superior de Justícia de
Catalunya, en el termini de 2 mesos, a comptar del dia següent de la última publicació.
 
Sisè.- Exposar al públic la plantilla de personal aprovada pel termini de 15 dies als efectes de
presentació, si escau, de reclamacions, mitjançant anunci que es publicarà en el BOP en els
termes que estableix l’art. 169 del Reial decret legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual s’
aprova el Text refós de la Llei reguladora de les hisendes locals.
 
Si no es presenten reclamacions, aquest acord d’aprovació inicial esdevindrà definitiu. Una
vegada esdevingui definitiu l’acord, publicar íntegrament la plantilla conjuntament amb el resum
del pressupost, en el Butlletí Oficial de la Província de Tarragona i en el Diari Oficial de la
Generalitat de Catalunya i trametre’n còpia a l’Administració de l’Estat i al Departament de
Governació de la Generalitat.
 
Contra l’acord definitiu d’aprovació de la plantilla es podrà interposar recurs contenciós
administratiu davant la Sala Contenciosa Administrativa del Tribunal Superior de Justícia de
Catalunya, en el termini de 2 mesos, a comptar del dia següent de la última publicació.

Règim de recursos:

Si es vol impugnar la present resolució, que posa fi a la via administrativa, procedeix interposar
recurs contenciós administratiu davant el Jutjat Contenciós Administratiu de Tarragona, en el
termini de dos mesos a comptar de l'endemà de la seva notificació.
 
Alternativament i de forma potestativa, es pot interposar recurs de reposició davant el mateix
òrgan que l’ha dictat, en el termini d’un mes a comptar de l'endemà de la seva notificació.

El Sr. Alcalde finalitza la sessió dient: “Desitjar al conjunt del plenari i per descomptat a tots els
riudomencs que acabeu de passar unes bones festes. Gràcies i fins la propera”.
 
 
I no havent-hi més assumptes a tractar, el president aixeca la sessió a l’hora indicada al
començament, per la qual cosa, s’estén aquesta acta que signa l’alcalde amb mi, la secretària,
que certifico.
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Alcalde

Ricard Gili Ferre

Secretària

Alexandra Rodríguez Jiménez
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